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ВИКЛИКИ ТА АДАПТАЦІЙНІ РЕЗЕРВИ ПОЛІЛОКАЛЬНИХ РОДИН 

УКРАЇНСЬКИХ ТРУДОВИХ МІГРАНТІВ 

В Україні наприкінці ХХ ст. активізувалисѐ процеси зовнішньої 
трудової міграції, залученнѐ до ѐких стало длѐ багатьох наших 
співвітчизників юдино можливим способом відповіді на виклики 
тогочасного українського суспільства, що перебувало в умовах 
перманентної кризи *6, c. 156-167+. І в наш час, попри певне 
поліпшеннѐ ситуації на ринку праці в Україні та підвищенні рівнѐ життѐ 
населеннѐ, міграціѐ за кордон все ще продовжую залишатись одним із 
актуальних механізмів вирішеннѐ соціально-економічних проблем 
українців.  

Специфічним наслідком сучасної української трудової міграції за 
кордон ю поширеннѐ моделі полілокальної (транснаціональної, 
дистанційної) родини, тобто сім’ї, в ѐкій подружжѐ тривалий час 
проживаю нарізно і / або батьки (один із них) передоручаю 
безпосередній доглѐд своїх дітей та / або літніх родичів іншим членам 
родини. Така ситуаціѐ несе в собі певні ризики, адже сім’ѐ перестаю 
бути цілісним утвореннѐм, а отже, не може у повному обсѐзі 
виконувати свої функції. На жаль, підтримка, ѐку надаю наша держава 
родинам мігрантів, поки що не відповідаю їх нагальним потребам, тож 
ця функція змушені брати на себе недержавні інститути та організації, 
зокрема ті, ѐкі діять під егідоя Церкви. Позитивний досвід їх діѐльності 
в означеному контексті поки що мало вивчений, що ю не лише 
науковоя, але й практичноя проблемоя, ѐка потребую нагального 
вирішеннѐ.  

Більшість вітчизнѐних дослідників міграції (Е. Лібанова, 
О. Малиновська, О. Познѐк, І. Прибиткова, У. Садова та інші) у своїх 
дослідженнѐх зосереджуятьсѐ на макрорівні аналізу проблем трудової 
міграції, тож не фокусуять увагу на полілокальній родині ѐк її (міграції) 
похідного феномена. Неоднозначноя ю й ситуаціѐ, ѐка стосуютьсѐ 
емпіричного рівнѐ дослідженнѐ транснаціональних сімей. Так, згідно 
результатів досліджень МБФ «Карітас України» *8, p. 159-198+ та Комісії 
УГКЦ у справах мігрантів *3+, що проводились у 2007-2010 рр. із 
використаннѐм ѐкісних методів (глибинні інтерв’я з особами, що 
маять досвід міграції; спостереженнѐ за спільнотами реемігрантів), 
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досить поширеноя ю ситуаціѐ, коли родина мігрантів поступово 
набуваю непривабливого соціального статусу «неблагополучної», а 
подекуди існую лише формально. Водночас деѐким родинам вдаютьсѐ 
успішно адаптуватисѐ до життювих реалій, на що, зокрема, вказуять 
дані проекту, виконаного Українським центром соціальних реформ 
спільно з Державним комітетом статистики України *2, c. 29]. 

Наѐвність недосліджених аспектів життѐ сучасної полілокальної 
родини та неоднозначність висновків емпіричних досліджень проблем 
її функціонуваннѐ вказуять на необхідність докладнішого аналізу 
викликів та адаптаційних резервів родин українських трудових 
мігрантів. Відтак цѐ наукова розвідка скерована на аналіз феномена 
полілокальної родини та процесів, ѐкі відбуваятьсѐ в її рамках, несучи 
у собі потенціал позитивних змін. Емпіричноя базоя слугуять 
матеріали дослідженнѐ «Виклики та адаптаційні резерви 
полілокальних родин українських трудових мігрантів», ѐке 
проводилосѐ у 2011 р. аналітичноя групоя, що представлѐла водночас 
декілька інституцій (в першу чергу, Комісія УГКЦ у справах мігрантів та 
Інститут регіональних досліджень НАН України), за координаціюя і 
безпосередньоя участя авторів. В дослідженні було застосовано 
метод фокус-групової дискусії ѐк такий, що ю кількісно-ѐкісним *7, 
c. 107+. Його застосуваннѐ дало змогу розкрити наступні аспекти 
досліджуваної проблеми: обставини формуваннѐ полілокальних родин 
мігрантів, їх основні здобутки, втрати й ризики, компенсаторні ресурси 
та механізми полілокальної родини мігрантів; перспективи 
функціонуваннѐ родини в умовах полілокальності. Загалом проведене 
дослідженнѐ засвідчую наступне. 

В результаті виїзду одного із членів родини за кордон на 
заробітки полілокальна родина зазвичай покращую свої матеріальні 
статки. Однак майже одразу перед нея постаять інші виклики. 
Зокрема, родині трудового мігранта доводитьсѐ постійно змагатисѐ з 
реальноя загрозоя руйнуваннѐ сім’ї, а її членам витрачати багато сил 
на те, щоб підтримувати емоційні зв’ѐзки та – в разі поверненнѐ 
мігранта додому – відновлявати втрачені. На жаль, зусиллѐ можуть 
виѐвитисѐ марними – сім’ѐ руйнуютьсѐ, хоча багатьом сім’ѐм і вдаютьсѐ 
здолати кризу, особливо, ѐкщо у сім’ї ю діти. Водночас саме труднощі у 
забезпеченні умов соціалізації дітей, батьки яких працюють за 
кордоном, а отже, не маять змоги брати участі у їх житті у повній мірі, 
є однією з найголовніших проблем полілокальної родини.  
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Проведене дослідженнѐ даю змогу виділити потенційні загрози 
повноцінному вихованню дитини трудового мігранта. Це і загроза 
стигматизації *1+, ѐка виражаютьсѐ у прискоренні поѐви у свідомості 
дітей трудових мігрантів метанаративу жертви *5, c. 92-93+ в результаті 
дії таких чинників, ѐк нещире «співчуттѐ» знайомих, перманентні 
апеляваннѐ фактичних опікунів до оточеннѐ з метоя привернути увагу 
до своюї персони, культивуваннѐ тим із батьків, що знаходитьсѐ за 
кордоном, надмірного почуттѐ провини тощо. Це і загроза соціальної 
дезорієнтації, тобто невміннѐ оріюнтуватись у життювих ситуаціѐх, 
налагоджувати стосунки, формувати життюві перспективи тощо, ѐка 
зумовляютьсѐ помилками тих дорослих осіб, ѐкі прѐмо чи 
опосередковано вклячені в процес вихованнѐ дітей. Актуальноя длѐ 
дітей трудових мігрантів бачитьсѐ і загроза емоційної депривації, коли 
труднощі у налагодженні емоційних зв’ѐзків з іншими лядьми ю 
результатом браку істинної стійкості у житті лядини, позбавленої в 
дитѐчому віці належної емоційної підтримки. Втім, ризики соціалізації 
дітей трудових мігрантів знижуються, якщо обираються гнучкі, 
адекватні потребам полілокальної сім’ї моделі виховання. 
Прикладом може слугувати модель, ѐка передбачаю активне 
включення в процес виховання дитини фактичного опікуна; модель, 
коли дві родини мігрантів об’єднують свої зусилля; модель, коли 
«компенсатором» функцій батьків виступає хтось з членів родини 
або «стороння» особа – сусід, батько друга дитини, тренер.  

У пошуках відповіді на виклики міграції полілокальна сім’я 
здійснює пошук компенсаторних механізмів та додаткових ресурсів – 
ѐк на особистісному рівні, так і з залученнѐм малих та середніх 
соціальних спільнот. Цей процес може відбуватисѐ поза межами 
полілокальної родини, ѐка в цьому випадку перестаю бути 
середовищем підтримки та референтноя групоя того з членів родини, 
ѐкий потребую співучасті рідних, а мігрант фактично «елімінуютьсѐ» з 
простору сім’ї. Водночас можливі ситуації, коли відповідь на виклики 
міграції знаходитьсѐ шляхом об’єднання зусиль родини, кожен з 
представників ѐкої готовий добровільно виконувати ѐкийсь час 
функція дистанційованого в просторі члена сім’ї. І нарешті, 
поширеними ю практики, коли полілокальна сім’ѐ долаю виклики 
міграції шляхом входження у певну громаду чи до об’єднання людей з 
подібною долею, розділѐячи з ними споріднені цінності та 
демонструячи готовність до спільної відповідальності.  
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Позаѐк життѐ полілокальної родини часто ю непередбачуваним і 
навіть екстремальним, актуалізуютьсѐ потреба участі в житті мігрантів та 
їх сімей інших спільнот, організацій або установ, здатних допомогти у 
вирішенні нагальних питань. Такого роду структури можуть виступати 
ѐк свого роду формуячі вузли специфічних соціальних мереж, ѐкі 
ініціяять соціальні контакти та створяять умови длѐ налагодженнѐ 
різного роду соціальних відносин, длѐ прикладу, соціальні служби 
Карітасу та Червоного Хреста. В окрему групу слід виділити вузлові 
центри, навколо яких групуються діти, що виховуються в 
полілокальних родинах: молодіжна організаціѐ, спортивна організаціѐ, 
структура за інтересами тощо; особлива роль відводитьсѐ комунікаціѐм 
в Інтернеті та можливостѐм формуваннѐ в ньому соціальних мереж. 
Що ж стосуютьсѐ державних соціальних служб в Україні, то вони 
зазвичай не використовуять належноя міроя свій інституційний 
потенціал, працяячи у сфері підтримки полілокальних родин мігрантів 
досить-таки формально, а то й просто незадовільно. Однак у випадках, 
коли їм вдаютьсѐ налагодити тісний зв’ѐзок з недержавними 
структурами «третього сектору», зокрема, у ході підготовки та 
проведеннѐ різного роду акцій, ѐкі сприѐять творення розгалужених 
зв’ѐзків у середовищі мігрантів та їх родин, державні соціальні служби 
постаять ѐк реальні вузлові центри соціальних мереж мігрантів. Якщо 
ж говорити про державну підтримку сімей мігрантів за кордоном, то 
слід відзначити появу окремих випадків активізації участі 
консульств в житті мігрантів, хоча ще зовсім донедавна такі 
установи не завжди виконували навіть свої прѐмі функції з підтримки 
наших співвітчизників за кордоном. І це не юдина зміна соціального 
контексту формування та функціонування полілокальної родини 
сучасного українського мігранта.  

Так, на даний момент ситуаціѐ у міграційні сфері ю принципово 
іншоя, ніж та, що мала місце навіть на початках 2000-х рр. Стають 
поширеними практики отримання офіційних дозволів мігрантом – 
ѐкщо і не на постійне проживаннѐ з родиноя за кордоном, то на 
тимчасове офіційне перебуваннѐ на заробітках за рахунок входженнѐ в 
реально функціонуячу соціальну мережу рідних та близьких за 
кордоном. Як не парадоксально, такого роду ситуація не можна 
однозначно оцінявати позитивно, адже тут ю й зворотній бік медалі, а 
саме – реальна загроза асиміляції значної частини українців (останню ю 
особливо актуальним длѐ молодшого поколіннѐ мігрантів та їх дітей). З 
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іншого боку, багато наших співвітчизників не маю наміру активно 
асиміляватисѐ, в результаті чого активізується процес налагодження 
соціальних відносин між співвітчизниками. У цьому випадку маюмо 
підстави говорити про реальні передумови створення новітньої 
української діаспори, навіть у тих країнах, де історично така форма 
організації наших співвітчизників відсутня. Це, у своя чергу, 
зумовляю потребу у виробленні активних форм протидії асимілѐції 
українців із залученнѐм досвіду «старих» українських міграцій, 
зокрема, актуалізую перспективу формуваннѐ українських шкіл за 
кордоном, культурно-просвітніх центрів та товариств. За такого 
варіанту розвитку подій вагому роль вочевидь відіграватимуть 
церковні громади українців.  

Втім, за будь-ѐких обставин перспективи функціонування 
родини в умовах полілокальності не завжди піддаються 
прогнозуванню, хоча б тому, що будь-ѐка сім’ѐ ю складноя 
соціокультурноя системоя, в рамках ѐкої можуть відбуватисѐ 
різноманітні процеси, зумовлені переплетеннѐм різного роду факторів, 
ѐкі зазвичай складно виокремити й оцінити. Відтак вплив 
полілокальності на втрату цілісності родини мігранта практично 
неможливо розглядати сам по собі, а лише у поєднанні з іншими 
чинниками. Водночас ю підстави припускати, що в якийсь момент 
свого існування кожна родина мігранта постає перед необхідністю 
зробити вибір на користь певної моделі своєї модифікації. Це може 
бути модель, в рамках ѐкої родина мігранта постійно і циклічно 
зміняватиме формат функціонуваннѐ, чергуячи спільне проживаннѐ з 
дистанційними комунікаціѐми і ѐку можна умовно означити ѐк 
«ПОЛІФОРМАТНІСТЬ». Такий вибір вочевидь маю змогу здійснити 
родина, в ѐкій збережено теплі взаюмини, а міграціѐ, в ѐку вклячений 
один із її членів, маю маѐтниковий характер. Це може бути модель, ѐка 
допускаю елімінуваннѐ з середовища родини того з її членів, що 
знаходитьсѐ за кордоном, в результаті чого сім’ѐ в цілому (на ѐкийсь 
час, а то і назавжди) фактично перестане існувати ѐк цілісний організм, 
а існуватиме лише ѐк форма взаюмодії окремих індивідів на певній 
дистанції (умовна назва моделі – «ДИСТАНЦІЙНІСТЬ»). Така 
модифікаціѐ традиційної родини вочевидь очікуватиме такі сім’ї, в ѐких 
на момент виїзду одного із членів родини за кордон на тривалий час 
спостерігалосѐ деѐке зниженнѐ емоційності у взаюмовідносинах, хоча 
стосунки і були стабільними. Не виклячені й такі сценарії, в рамках 
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ѐких родина перестане існувати у своюму первісному варіанті. 
Натомість вона може розпастисѐ через нетривалий час, особливо у 
випадках, коли на момент виїзду одного із членів подружжѐ за кордон 
на заробітки сім’ѐ існувала практично формально, а між подружжѐм 
спостерігаятьсѐ напружені взаюмини (умовна назва моделі – 
«РОЗПАД»). Можливий і такий варіант розвитку подій, коли начебто 
стабільна сім’ѐ розпадетьсѐ в результаті довгої і тривалої міграції 
одного чи декількох членів родини і замість неї утворѐтьсѐ дві нові 
сім’ї. Цілком можливо, що вони навіть підтримуватимуть між собоя 
теплі взаюмини, особливо у випадках, коли в сім’ї ю діти. Така долѐ в 
першу чергу може очікувати родини, в ѐких трудова міграціѐ одного із 
членів подружжѐ через ѐкийсь час переросла в еміграція (умовна 
назва моделі – «ДРОБЛЕННЯ»). Можливі й інші варіанти моделей 
модифікації родини мігранта, виѐвленнѐ ѐких і визначеннѐ ступенѐ їх 
поширеннѐ в нових соціальних умовах потребую спеціального 
дослідженнѐ із використаннѐм специфічного інструментарія.  

Таким чином, проведене дослідженнѐ «Виклики та адаптаційні 
резерви полілокальних родин українських трудових мігрантів» *4+ 
дозволѐю дійти наступних висновків. 

1. Попри певне поліпшеннѐ ситуації на ринку праці в Україні та 
підвищенні рівнѐ життѐ населеннѐ, міграціѐ за кордон все ще 
продовжую залишатись одним із актуальних механізмів вирішеннѐ 
соціально-економічних проблем сучасних українців, ставлѐчи перед 
ними нові цілі та завданнѐ. 

2. Узгодженнѐ потреб полілокальної родини мігранта, коли, з 
одного боку, існую необхідність в активній соціально-трудовій 
діѐльності когось із членів родини за кордоном заради стабілізації 
матеріального становища сім’ї, а з іншого – зростаять ризики 
збереженнѐ цілісності сім’ї та забезпеченнѐ належного вихованнѐ 
дітей, ю базовим викликом функціонуваннѐ дистанційної родини. 

3. Існуять реальні ризики перетвореннѐ «дитини мігранта» на 
«соціального сироту», тобто дитину, батьки ѐкої хоча й живі, але не 
беруть участі у її вихованні. Водночас надмірна драматизаціѐ в 
означеному контексті не бачитьсѐ доречноя, адже багато 
полілокальних родин успішно долаять такого роду виклики. Тож 
проблему соціального сирітства дітей трудових мігрантів слід 
розглѐдати комплексно, з урахуваннѐм обставин, що склалисѐ, 
допомагаячи родинам у вирішенні їх нагальних питань. 
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4. Знаходѐчись у ситуації полілокальності, сім’ѐ постаю перед 
необхідністя використовувати різного роду механізми длѐ 
підтримуваннѐ своюї життюдіѐльності, через що їй доводитьсѐ рухатись 
шлѐхом твореннѐ розгалужених соціальних зв’ѐзків. Соціальні мережі 
мігрантів та їх сімей передбачаять наѐвність формуячих вузлів, ѐкими 
можуть бути ѐк окремі ляди, так і об’юднаннѐ індивідів.  

5. Здійсненнѐ ефективного соціального супроводу мігрантів та 
їхніх сімей потребую кваліфікованої попередньої діагностики їх 
клячових потреб та визначеннѐ перспективних форм їх підтримки. 
Такого роду діагностика може здійсняватисѐ на двох рівнѐх – 
загальному (твореннѐ статистичної інформаційної бази даних) та 
локальному (в контексті діѐльності родинних порадень та / або 
тренінгових центрів ѐк активної форми соціальної роботи з 
мігрантами).  

Подальше поглибленнѐ аналізу викликів, що несе з собоя 
трудова міграціѐ, вимагаю продовженнѐ досліджень її похідних 
феноменів з подальшим розробленнѐм стратегій доланнѐ викликів 
суспільства епохи глобалізації.  
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